
Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale del 7 novembre 2008

La riunione si svolge presso la sala “del Risorto”, in via Loreto a Belluno, con inizio alle ore 20.45.

Sono assenti giustificati: Marco Bianchet e Tomaso Zampieri.
 
Viene approvato il verbale della riunione precedente.

Don Mario presenta i nuovi Consiglieri, rappresentanti dei giovani, Sara Vecchione e Luca Dell’Andrea che 
subentrano ad Alessandro Iannetti e Anna Soravia. Un corale benvenuto da tutti i presenti.

Il vice presidente del CPP, Giorgio Zampieri, chiede di anticipare la discussione dell’odg della Commissione 
Caritas per impegni famigliari di Maria Agostina Campagna. Tutti sono d’accordo.

Maria  Agostina Campagna ripropone l’adozione a distanza da parte dei  consiglieri,  che accettano e che 
potranno versare la quota (minima di 10 €) alla signora Rachele Cerentin.
Interviene  Francesco  D’Alfonso  che  informa  sulla  ripresa  degli  incontri  con  i  ragazzi  di  Villa  Polit, 
esperienza che in questo secondo anno prevede l’approfondimento del “Credo”. I ragazzi sono in sintonia 
con la fede e la speranza. Il 18 ottobre, con un piccolo rinfresco, si è cercato di creare comunità con la 
parrocchia. 
Don Rinaldo si chiede se i ragazzi  abbiano coscienza cognitiva della malizia per capire il loro grado di 
preparazione e valutare l’opportunità di  celebrare  il  sacramento della  riconciliazione.  Francesca Ravagni 
ritiene ci sia un alto livello di conflittualità tra loro ma che sia parimenti possibile per alcuni un percorso in 
questo  senso,  anche  se  non  è  riconoscibile  una  coscienza  cognitiva.  Per  Francesco  D’Alfonso  esistono 
piccoli dissidi, che rientrano subito nella normalità della convivenza. Solo per alcuni è possibile celebrare il 
Sacramento della Confessione, proponendo un percorso con un momento comunitario seguito da interventi 
individuali  per  coloro  che  rispondono in  modo convincente  e  per  i  quali  sarebbero efficaci.  Anche per 
Tommaso Pellegrini l’idea è valida, lasciando poi operare lo Spirito Santo.
Si ritiene opportuno rinviare al 13 marzo 2009 la conferenza di don Luigi Vian, che Tommaso Pellegrini 
conosce e di cui evidenzia  la grande esperienza e disponibilità, viste le varie iniziative in programma nei 
prossimi  mesi.  Don  Rinaldo  anticipa  infatti  che  il  CPF  ha  programmato  alcuni  momenti  e  li  ricorda 
dettagliatamente: il 28 a Cavarzano organizzato dalla Commissione Caritas, il 19 dicembre a Polpet con la 
Commissione Giovani e Famiglia,  il  16 gennaio a Castion con la Commissione Cultura e l’8 febbraio a 
Limana  proposto  dalla  Commissione  Liturgia.  E’  una  scelta  itinerante  per  conoscersi  e  sostenere  le 
Parrocchie  e  quindi  richiama  la  necessità  che  la  nostra  comunità  Duomo-Loreto  sia  presente  a  queste 
manifestazioni.
Per la festa della parrochia di dicembre Maria Agostina Campagna raccomanda l’efficienza del montacarichi 
e per gli anziani e disabili chiede di riservare due tavolate. Propone quale tema della giornata: “Le persone 
sole” suggerendo che siano le varie Commissioni a rotazione a proporre il tema dei prossimi anni. 
Quanto  all’attività  di  Antenna Anziani,  Maria  Agostina  si  rammarica   della  scarsa  collaborazione delle 
parrocchie (attualmente sono 45 le persone anziane seguite su segnalazione dell’Ulss 1 della Ser.Sa e del 
Comitato d’Intesa) e ritiene opportuno fare un appello in occasione dell’incontro promosso dal Consiglio 
Foraniale il 28 novenmbre a Cavarzano. Martedì prossimo, in occasione della festa di S. Martino,  i volontari 
dell’associazione allestiranno un mercatino a Sopracroda. Il ricavato servirà all’acquisto di un prefabbricato 
da adibire a punto d’incontro degli anziani della zona nell’ambito del Progetto Anna Vienna, proposto dal 
Comitato d’Iintesa e coordinato dalla Ser.Sa, che mette in rete i gruppi che si occupano di anziani. Continua 
il Corso di formazione per volontari. Il 29 novembre, in collaborazione con la S. Vincenzo giovani, che 
raccoglierà anche i premi, tombola con gli anziani. Il libro sui giochi di una volta verrà presentato il  18 
febbraio in collaborazione con l’Associazione Dante Alighieri. Continua il lavoro per la realizzazione della 
mostra sugli anni 60.

Chiede  di  intervenire  per  la  Commissione Giovani  Maria  Busatta  che  deve raggiungere  i  gruppi.  Sono 
iniziate  molto  bene  le  attività  dei   giovani  e  giovanissimi,  frutto  del  lavoro  impostato  lo  scorso  anno 
formando un gruppo comunitario. Il tema generale di quest’anno è “Il viaggio verso noi stessi e verso Dio”. 
Chiede di poter avere un contatto con i ragazzi del post cresima. Don Mario riferisce proprio su questo 



gruppo, composto da una decina di ragazzi, partito e frequentato bene che segue lo stesso tema dei giovani e 
giovanissimi.
Don Rinaldo richiama la giornata del 19 dicembre a Polpet per giovani e famiglie  e don Mario precisa che 
questa  giornata  coinciderà  con  il  consueto  momento  di  veglia  natalizia  perché  le  parrocchie  si  sentano 
comunità. La cosa nuova di quest’anno prevede il coinvolgimento dei giovani e dei loro genitori. Sempre 
don Mario informa che per la festa della parrocchia si sta organizzando un coro (coordinatori Barbara Padrin 
e Marco Bianchet) che inizierà a breve le prove anche per Natale. Si suggerisce di inserire anche i ragazzi del 
post cresima e di coinvolgere Giorgio Zanettin come musicista accompagnatore. Don Rinaldo ricorda invece 
che “l’ex coro adulti” interverrà in occasione della Cresima.

Renzo Andrich, intervenendo per la Commissione Cultura, indica come argomento da sviluppare per la festa 
della parrocchia dell’8 dicembre: “Promotori di una cultura del dare” richiamandosi a S. Paolo e alla Carità. 
Verrà ricercato un titolo che possa riassumerne  il concetto.
Sempre  in  merito  alla  festa  della  parrocchia  viene  confermato  l’incarico  di  organizzatrice   della  parte 
“culinario-ricreativa” della giornata ad Annalisa De Dea che si avvarrà dei consueti collaboratori e vengono 
definiti i vari aspetti logistici.
Don Rinaldo ricorda che  nella processione offertoriale ci sarà anche l’omaggio di una Madonna Immacolata 
offerta da una signora. 
Renzo Andrich affronta gli altri punti all’o.d.g. e per primo l’incontro con i giovani. Rilevata una mappa dei 
gruppi  giovanili  esistenti,  si  nota  che  ci  sono delle  iniziative  organizzate  all’esterno che  ci  sfuggono e 
sarebbe bene che anche noi potessimo informare su queste la nostra comunità. E’ necessario quindi farsi 
carico di segnalare le iniziative previste e proporre la partecipazione.
D’Alfonso segnala subito la veglia per la pace prevista a capodanno su tema proposto dal Papa. Don Mario 
propone di elencare le iniziative settimanali su di un foglio A3 da esporre sulle porte delle chiese. Licia Salce 
si  farà  carico  dell’iniziativa  e  inserirà  le  notizie,  che  tutti   si  impegnano  a  fargli  pervenire,  sul  sito 
parrocchiale.
Viene quindi discussa l’ipotesi di un premio artistico nella rassegna “Giovani di note”. Renzo Andrich ha 
sentito il curatore della rassegna Gianni De Marchi che, favorevole all’idea, chiede una proposta ufficiale da 
inoltrare entro novembre. Attualmente la Provincia assegna ai vincitori € 1.500 e  altri due premi. Il nostro 
potrebbe essere di € 500 e premiare il miglior messaggio sul tema: “Tu sei prezioso ai miei occhi” assegnato 
da una commissione che potrebbe essere composta da Francesco D’Alfonso, il figlio di Lidia Pante, Anna 
Sanzovo e da altri  che già hanno fatto l’esperienza di partecipazione alla rassegna. Il dibattito su questa 
proposta è ampio: alcuni ritengono inopportuno che il nostro premio sia inserito nel contesto del concorso 
ma sia piuttosto parallelo, altri che appaia invece chiaro come la comunità cristiana esalta i valori e la loro 
espressione artistica. Si definisce concordemente che  il nostro pemio sia inserito nel programma ufficiale e 
che  al  termine  della  rassegna  una  commissione  ad  hoc  scelga  tra  tutte  le  canzoni  presentate  quella 
meritrevole, senza predeterminare un tema ma che siano valutati i contenuti e i valori che in essa emergono.
Viene quindi valutata l’ipotesi di una conferenza su tema biblico. Lidia Pante propone il tema di aprirsi 
all’esterno presentando la Bibbia in modo “appetibile” visti gli esiti mediatici di alcune iniziative. I testi più 
adatti  sono  quelli  dell’Ecclesiaste,  da  diluire  in  tre  anni.  Francesco  D’Alfonso  sostiene  che  per  aprirsi 
all’esterno  è  fondamentale  individuare  un  brano  specifico  presentato  da  un  lettore  efficace  con 
accompagnamento musicale  e da una breve riflessione (esegesi).Don Mario  interviene sottolineando che 
essendo questa una proposta fatta ad altri e nuova va considerata come un di più, che non inficia gli altri 
appuntamenti. Renzo Andrich propone di invitare Piergiorgio Cattanei, un disabile di 32 anni che ha scritto 
un  libro  “Cara  Valeria  lettere  sulla  fede”,  disponibile  a  partecipare  con  una relazione letta  da  altri  ma 
sostenendo gli interventi di un dibattito. Don Rinaldo ritiene valida l’iniziativa ma evidenzia la necessità di 
un rinvio.
Renzo  Andrich  infine  ritiene  opportuno  utiulizzare  il  sito  “Bellunolanotte”  per  propagandare  le  nostre 
iniziative.
Viene  data  la  parola  a  Tiziana  Martire  per  la  Commissione  Liturgia.  E’  stato  predisposto  un  testo  di 
meditazione per la 24 ore di adorazione di inizio Avvento: “Il nostro cammino”. Ci sono quattro momenti 
tratti  dal libro sinodale e uno di sintesi.  E’ stato scelto questo metodo perché con brevi frasi può essere 
ricavata una sollecitazione che ci si porta a casa. Questa potrebbe essere la base per sviluppare il metodo 
nelle domeniche di Avvento, proponendo queste brevi frasi al termine delle Messe. Don Rinaldo raccomanda 
che  chi  le  leggerà  si  prepari  e  propone siano scritte  anche nel  foglietto  settimanale  con le  attività  e le 



intenzioni delle Messe. Per la festa della parrocchia, la Commissione preparerà la preghiera dei fedeli e la 
processione offertoriale, La Commissione Culturà curerà invece l’introduzione e il post comunione.

Tatiana Prinzivalli propone di esporre sulla bacheca Caritas un articolo di don Luigi Del Favero dal titolo 
“Senza moralismo”.
Don Rinaldo,  lo leggerà e salutando i consiglieri raccomanda e sollecita materiale (articoli e foto) per il 
bollettino parrocchiale.
Il Vice presidente ricorda che il prossimo incontro si terrà venerdì 9 gennaio 2009.

Alle ore 23 la riunione ha termine.

       il Parroco  per il Segretario
Mons. Rinaldo Sommacal        Giorgio  Zampieri  
     


